



五邑鄉情

國際日報 合編 廣肇會館



江門與港澳續寫春天的故事



3月29日15時15分許，澳門江門同鄉會會長陳少清早來到江門市新春交流會(澳門)現場，來自江門鶴山的13名“小醒獅”熱情迎接這位祖籍鶴山的鄉親，令其倍感親切。

此前一天，江門市新春交流會(香港)現場，各位嘉賓也同樣感受到了“小醒獅”撲面而來的熱情。

築夢灣區，共贏未來。在此次江門市新春交流會上，江門與香港、澳門各界用“經濟話、鄉親話”，共商發展新機遇，共話創業新故事，共謀合作新空間。

“大橋經濟”帶來新機遇

在這個春光無限好的時節，江門與香港、澳門叙情誼、謀發展，經過交流對接，大家收穫的最多的是信心。

這份信心來自江門正面臨的發展好機遇。隨着深中通道、黃茅海大橋的即將建成，江門的區位優勢進一步凸顯。“大橋經濟”下，江門將吸引更多大灣區乃至全球的客商前來投

資興業。”華津國際控股有限公司副主席許健鴻的觀點代表了大家的心聲。

這份信心來自江門坐擁的廣闊好平臺。江門是大灣區內具備超100平方公里可連片開發土地的城市，正在建設全省新一輪布局面積最大的大型產業集聚區，擁有大灣區唯一獲省重點支持的承接產業有序轉移平臺，可為企業提供投資興業的沃土。“隨着江門港澳科教產業濱海新城的建設提速，一個面向港澳居民和海外華僑華人的引資引智創業創新平臺正在崛起，未來會有更多目光聚焦江門。”全國政協委員、全國政協經濟委員會副主任容永祺對新平臺充滿期待。

這份信心來自江門的優良營商環境。在全國工商聯組織的萬家民營企業評商環境調查中，江門獲評全國進步最明顯的五個地級市之一；在廣東省中小企業發展環境評估中，江門法治環境排名珠三角第一。“優越的法治環境是最好的營商環境。”容永祺對江門法治環境

贊不絕口。在江門投資的港資企業代表更是充當起以商引商的“引路人”，以切身體會介紹江門優良的營商環境。

投資是最好的信任票。去年以來，志高空調、恒領智能制造等一批香港企業投資項目成功落戶江門，目前全市港資企業數量近3000家，占外資企業總數的65%，投資總額超250億美元，是江門發展的中堅力量。目前，共有近680家澳資企業落戶江門，投資總額19.33億美元。值得一提的是，江門是全國首個與澳門簽訂金融合作協議的地級市，江澳金融合作累計業務量近2900億元。

“僑二代”“創二代”在僑鄉追“新”

在本次新春交流會上，眾多“僑二代”“創二代”登場。從他們的言談舉止中，可以感受到愛國愛鄉的精神和故事正在一代代傳承。“僑二代”“創二代”正搶抓新質生產力風口，實現企業轉型升級，在僑鄉書寫追“新”故事。3月27日，市政府主要領導率隊拜訪香港建滔集團董事局主席張國榮，傾聽其對江門的發展意見建議。其子張家成坐在父親身旁，衣着樸素、表現沉穩。開平依利安達電子有限公司是建滔集團下屬公司創辦的高新技術企業，該公司總投資20億元的5G通信增資擴產項目正有序推進中。

次日下午，金橋鋁材集團有限公司董事長雷活錚代表港資企業登臺發言，以“三美”(人美、資源美、營商環境更美)來總結家鄉，體現了其對家鄉深厚的感情。

1989年出生的“僑二代”雷活錚，2011年從美國學成回國，接過金橋鋁材接力棒。雷活錚說，父親的言傳身教，時時影響着他，盡管自己從幼稚園到大學一直在海外學習、生活，但他時時刻刻不忘自己是臺山人。

父子兩代人拼搏接力，造就了金橋鋁材的輝煌。“父輩創業時，企業的生存是其首要任務，到了我們這一代就是要管理好企業，保持企業的活力與雄心壯志。”雷活錚說道。目前，金橋鋁材正計劃繼續擴大在臺山的投資，建設綠色循環鋁合金大型項目，該項目獨有的

綠色循環鋁系列技術均達到國際領先水平，單位能耗比原鋁低95%以上，相關產品將用于生產汽車零部件及3C電子產品，能進一步提升市場競爭力，為江門的先進材料產業、新能源汽車及零部件產業貢獻力量，將成為江門發展新質生產力的重要一員。

拓展合作新空間

江門與香港、澳門如何發揮各自優勢，拓展合作新空間，成為三地共同關注、探討的話題。容永祺還擔任香港專業及資深行政人員協會創會會長、友邦保險(國際)有限公司區域執行總監及榮譽顧問。

作為連續四屆的全國政協委員，他一直關注粵港澳大灣區金融發展，曾圍繞“建立大灣區保險服務中心”提交多份提案。他認為，綠色金融是支持國家綠色轉型，達到碳達峰、碳中和目標的重要支撐，香港正在持續提升這方面的競爭力，也期待江門在此領域挖掘更大潛力。

江門“四梁八柱”現代化產業體系與澳門“1+4”適度多元發展策略非常契合。“我們正思考如何發揮澳門經濟民生聯盟人才資源優勢，與江門協作，來推動澳門經濟適度多元發展。”澳門經濟民生聯盟主席劉家裕表示，聯盟近年來不斷組織更多澳門企業和青年走進江門，了解江門的各種優勢，參與和推動江門的經濟發展，將更多關注江門專精特新企業發展，為澳門經濟適度多元發展尋找機遇，共同為新質生產力貢獻力量。

以發展新質生產力為目標，加強產業科技協作，是江門與港澳商界共同的目標。江門是建築之鄉，建築業成為江門產業發展的重要力量之一。正是對建築業的重視，吸引了中建海龍落戶江門建立超級裝配式生產基地。“我們將推進建築技術與先進製造業和新一代信息技術融合創新，以科技和全產業鏈專業服務協助建築業轉型升級。”中國海龍建築科技有限公司項目總監嚴紀勇的觀點頗具代表性。

(文/趙可義)

江鶴高速改擴建項目“上新”

共和樞紐立交跨佛開高速鋼箱梁頂推施工順利完成



近日，隨着佛開高速上一片高為2米，頂板寬度17米，重量約1245.8噸的連續鋼箱梁成功落位，由中鐵大橋局承建的江鶴高速改擴建項目TJ03標共和樞紐立交上跨佛開高速A匝2號橋鋼箱梁順利頂推完成(見上圖)。標志着項目部完成全部跨佛開高速鋼箱梁頂推任務這一重大節點目標，為該項目早日實現貫通奠定了堅實基礎。

(文/圖 畢聚杰 周洪旭)

港澳居民養老年審可通過“粵省事”App辦理

記者近日從市社保局獲悉，在江門退休的港澳居民祇需用港澳居民往返內地通行證號碼登錄“粵省事”App，即可辦理年審，不用專門跑回江門辦理。香港居民還可以使用“智方便”App辦理。

記者了解到，企業基本養老金領取資格認證全年均可辦理，企業退休人員應一年至少進行一次認證，每次認證時間間隔不超過12個月。如今辦理的方式也越來越便捷。

“粵省事”辦理認證流程為：下載并登錄“粵省事”App，選擇城市“江門”，選擇

【社保】服務版塊；登錄後，點擊【養老】—【養老資格認證】—按本人領取待遇的類型選擇“企業職工領取養老保險待遇資格認證”；進入【辦理指南】界面，點擊【開始辦理】，并在【辦理方式】界面，選擇相應辦理方式，然後按操作指引完成人臉識別認證。

如果港澳居民無法登錄“粵省事”App，或者手機年審校驗不通過的，可以在5個江門一港澳跨境通辦政務服務專區辦理年審。

一方面，港澳居民可以在粵港政務服務跨境通辦(江門)專區自助辦理年審，該服務點

298家江企將亮相第135屆廣交會 參展企業數量和展位數量均創歷史新高

第135屆中國進出口商品交易會(以下簡稱“廣交會”)將於4月15日至5月5日在廣州舉辦。記者從市商務局了解到，本屆廣交會我市共有298家企業參展，獲得752個標準展位，其中品牌展位226個、一般性展位526個，參展企業數量和展位數量均創歷史新高。

據介紹，本屆廣交會分三期舉辦，舉辦時間分別是4月15—19日、4月23—27日、5月1—5日。廣交會第一期以先進產業和創新科技為重點，第二期、第三期則側重適應消費升級和美好生活需要。

市商務局認真組織做好本屆廣交會參展工作，優化參展服務，加大宣傳力度，助力企業抓訂單、拓市場，推動我市外貿質優量穩。本屆廣交會我市展位主要分布在餐廚用

具、家居用品、家用電器、衛浴設備、電子消費品及信息產品、摩托車、食品、建築及裝飾材料、五金和家具等30個展區。

第133屆和第134屆廣交會，我市在展館中平臺設立“江門制造”產品展示區，引起境內外主流媒體、企業的熱烈反響。“今年，我們將加大‘江門制造’品牌宣傳力度，繼續打造‘江門制造’產品展示區，展現更多江門知名製造企業的優質產品，吸引更多境內外採購商進行洽談對接，把‘江門制造’品牌推向全世界。

同時，將在展館中平臺設立‘水暖衛浴’產品展示館，展示我市國家級外貿轉型升級基地的企業及產品。”市商務局有關負責人說。

(陳敏銳 羅健紅)

位于香港中環德輔道中54—58中環李錦記大廈(香港移動中環旗艦店二樓)。另一方面，還可以在其他4個江門一港澳跨境通辦政務服務專區，通過“視頻辦”方式辦理江門養老金年審。其中，香港僑港新會商會服務點位于香港德輔道中267—275龍記大廈20樓，澳門江門同鄉會服務點位于澳門沙梨頭海邊街183號祐威大廈地下，澳門新會同鄉會服務點位于澳門羅保

博士街九號二樓1座，澳門工會聯合總會服務點位于澳門沙梨頭海邊街2—6號工聯大廈。

辦理年審時，要持本人內地社會保障卡及港澳居民往返內地通行證。不會自動操作也不用擔心，服務專區智慧櫃臺實時提供江門社保港澳跨境視頻辦客席服務，利用即時視頻及語音通信為港澳居民提供一對一遠程在綫指導服務。(蔡昭璐 劉文靖)

香港青年大灣區交流團到江門交流學習

近日，香港南區關愛隊、五邑青年總會組織，由40多名香港青年組成的香港青年大灣區交流團來到江門，開展兩天一夜的交流學習。其間，交流團到五邑大學軌道交通綜合實驗中心、鶴山國機南聯摩托車工業、李錦記生產基地交流，參觀啓明裏、長堤歷史文化街區、中國僑都華僑華人博物館及赤坎華僑古鎮等，深入了解僑文化的根脈與傳承、延續。

時光巷子、銅蝦巷、葵扇巷、百年報紙屋、喜帖街、“一巷一特色”……在啓明裏，交流團成員深入了解華僑歷史，感受非遺文化，紛紛感嘆啓明裏古建築的成功保護和活化。“沒想到能看到這麼原汁原味的古建築，這種中西結合的獨特建築有着獨特的

韻味。”香港青年小何說。

“江門與港澳兩地地緣相近、人緣相親、文脈相通、往來密切。港澳青年通過在江門學習、體驗和實踐，全面系統認識江門，認識我們的祖國。”

本次交流團的組織者表示，近年來，越來越多港澳青年選擇到江門這片熱土創業，組織青年到江門遊學既是尋根之旅，也是發現之旅。

活動主辦方相關負責人表示，未來將帶動越來越多香港青年回到家鄉體悟交流，讓廣大青年在大灣區奮鬥逐夢、創業就業、居住生活，把個人理想追求融入國家發展大局之中。

(文/圖 劉淑君 羅霽)



香港青年大灣區交流團在蓬江區啓明裏遊學。